

## 奏响开门开放开拓的凯歌

厦门市总工会以开放求变革促发展纪实

本报记者 肖玉保  
特约通讯员 丁文清 陈樱

1387年始筑“厦门城”就寓意大厦之门。如今，作为厦门门户的厦门大桥上就高高竖立着四个大字：走向世界。这是一座因开放而生的城市，几百年来一以贯之地传承并演绎着“破门而出天地宽”的理想的生存发展变局。

厦门工会人同样秉承着“纳八方来风，领时尚之先”的习性，从“开门看天下”到“开门行天下”，走出一条与时代同步，与特区共进的开门办会、立会、兴会的“开放”之路。

立足经济特区，海纳百川，以国际化视野、全球化眼光审视工会

大风起于青萍之末，撞响了开放的晨钟。1979年大门开启后，厦门就有了一张共和国的烫金名片；经济特区。经济特区是对外开放的桥头堡，占据了一个城市外向的高度与宽度，高度决定了视野，宽度则决定了空间。由此厦门工会有了得天独厚的机会与机缘“开门看天下”。

2002年联合国开发计划署国际劳工组织中国国际经济技术交流中心与中华全国总工会正式签约确定在厦门实施了“加强中国工会能力建设”项目。这是联合国开发计划署国际劳工组织与中国工会的首次合作项目。从入户进行劳动力市场状况调查，到创新劳动关系三方代表的组成；从组织工会干部赴意大利都灵国际劳工组织培训中心、澳大利亚等地培训，到邀请国际劳工局工人活动专家、劳动力市场专家来厦授课，厦门工会在参与国际项目联动，对接的过程中，探索出一条颇具“全开放”模式的工会能力建设路子。厦门市委常委、组织部长、市总工会主席黄笑影说：“项目成功实施使工会干部开阔了视野，转变了观念，提高了能力。”

项目取得了成效，联合国官员认为，“这与厦门有着成熟的劳动力市场和和谐的劳动关系以及管理手段与国际接轨的现状密不可分，但更重要的是取决于厦门工会干部表现出的开放心态与学习思考能力。”

联合国官员的话语不经意间“契合”了厦门市总工会的战略目标：在“开放”中培训、锻造一支具有国际化视野、全球化眼光的工会干部队伍。“思维与思想的开放才具有决定性的意义。”

厦门市总工会副主席杨中华如是对记者说。

喻茂兰，厦门市总工会宣教部部长。2002年3月，作为联合国合作项目三批赴外学员之一的他，到意大利参加培训。他的论文是“以全球化的眼光考量工会事业”。同事小殷说“他现在的思想很超前”。回忆当年，负责此项工作的市总党组成员林淑华认为，培训不仅仅只是为了工作的“技术”层面，而在乎开拓视野，创新思想，实现中外工会文化理念的有机融合。联合国计划开发署三名培训专家对厦门工会干部的互动式的教学，也让40名工会学员进入一个充分发挥潜能的团队学习、系统思考的新境界，这是对工会人观念的一次全方位的“洗礼”。

特殊的区位优势，使厦门市工会干部成为与国际工会界、劳工界互动交流最为活跃的群体之一。据了解，自特区创办以来，厦门工会共接待日本、美国、法国等66个国家和地区的工会团体，与23个国家和地区的工会团体建立了友好关系。(下转第2版)

## 标题新闻

- 吴邦国会见塔吉克斯坦议会上院议长
- 柬埔寨国王西哈莫尼会见贾庆林
- 贾庆林分别会见柬埔寨首相洪森、国会主席韩桑林

(据新华社)

# 厂务公开为国企发展插上腾飞的翅膀

## ——企业民主管理高层论坛侧记(上)

本报记者 郑莉

一个曾经负债率达232%的老国企，通过厂务公开将整体改制方案和职工安置方案提交全体职工投票通过，赢得了职工的信任和支持，走出了第一条集体创业、全员就业之路；许多国企通过取代会等制度，以公开栏、黑板报等方式向全体员工定期公开有关事项，增强了企业领导人员的廉洁从业意识；一些企业将厂务公开内容放到局域网上，扩大了厂务公开覆盖面，提高了职工知情度，实现了“职工想知道什么就公开什么”……

在“纪念厂务公开推行10周年座谈会暨企业民主管理高层论坛”上，与会者在广泛交流经验和做法后达成共识：无论推进企业改革、预防腐败，还是建立完善现代企业制度，推行厂务公开民主管理制度可以最大限度调动职工的积极性、主动性和创造性，推动企业健康发展，实现职工共享发展成果。

## 万余人“挤”进校园招聘会

12月2日，山西太原理工大学就业招聘会在该校体育馆举行。

今年来太原理工大学招聘的企业有所减少，由去年的179家减少到156家，招聘的岗位也减少了1200多个，但当天到场的学生达15000人，在招聘场地内，几乎家家招聘单位都被围得水泄不通。

冬冬 摄

# 温家宝主持召开国务院常务会议

## 研究部署当前金融促进经济发展的政策措施

新华社北京12月3日电 国务院总理温家宝3日主持召开国务院常务会议，研究部署当前金融促进经济发展的政策措施。

会议指出，应对国际金融危机，保持经济平稳较快发展，必须认真实行积极的财政政策和适度宽松的货币政策，进一步加大金融对经济发展的支持力度。要通过完善配套政策措施和创新体制机制，调动商业银行增加信贷投放的积极性，增强金融机构抵御风险的能力，形成银行、证券、保险等多方面扩大融资、分散风险的合力，更好地发挥金融支持经

济增长和促进结构调整的作用。

会议研究确定了金融促进经济发展的政策措施。(一)落实适度宽松的货币政策，促进货币信贷稳定增长。综合运用存款准备金率、利率、汇率等多种手段，保持银行体系流动性充分供应，追加政策性银行2008年度贷款规模1000亿元。(二)加强和改进信贷服务，满足资金合理需求。鼓励地方政府通过资本注入、风险补偿等多种方式增加对信用担保公司的支持；设立多层次中小企业贷款担保基金和担保机构，提高对中小企业贷款比重；对符合条件的中小企业信用担保机构免征营业税；建立农村信贷担保机制，扩大农村有效担保物范围，积极探索发展农村多种形式担保的信贷产品；积极扩大住房、汽车和农村消费信贷市场。(三)加快建设多层次资本市场体系，发挥市场的资源配置功能。稳定股票市场运行，推动期货市场稳步发展，扩大债券发行规模，优先安排基础设施、民生工程、生态环境建设和灾后重建等相关的债券发行。(四)发挥保险的保障和融资功能，促进经济社会稳定运行。积极发展“三农”、住房和汽车消费金融业务。进一步丰富支付工具体系，扩大国库直接支付涉农、救灾补贴等政府性补助基金范围，优化出口退税流程，继续推动中小企业和农村信用体系建设。(八)加大财税政策支持力度，发挥财政资金的杠杆作用，增强金融行业化解不良资产和促进经济增长的能力。(九)深化金融改革，完善金融监管体系，强化风险监测和管理，切实维护金融安全稳定。

会议听取和审议了关于2008年度国家科学技术奖评审工作的汇报，批准了有关获奖人选、奖励种类和等级。

会议还通过了《关于2008年度国家科学技术奖评审工作的决定》。

会议强调，要按照党中央、国务院的部署，扎实做好2008年度国家科学技术奖评审工作，确保评审工作公开、公平、公正、透明、规范，体现国家科学技术奖的权威性和公信力。

会议还通过了《关于2008年度国家科学技术奖评审工作的决定》。

会议强调，要按照党中央、国务院的部署，扎实做好2008年度国家科学技术奖评审工作，确保评审工作公开、公平、公正、透明、规范，体现国家科学技术奖的权威性和公信力。